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はじめに 

 

 

本学では、『学生による授業・評価アンケート』を各学期末に実施してい

ます。同アンケートは、教員が、授業の受け手である学生の理解・関心・満

足などを知ることにより、授業改善の具体的方向性を獲得する機会とするた

め、1999年より導入されました。 

 

今学期は2020年1月6日（月）～1月20日（月）にかけて、総計822科目、延

べ29,736名を対象として、通算42回目の『学生による授業・評価アンケー

ト』を実施しました。 

 

『学生による授業・評価アンケート』は、本学の教育を学生の視点から可

視化する制度であり、授業改善の循環をつくり出すために活用していきたい

と考え、教務部で集計、分析を実施しましたので、ご報告いたします。 

 

学生による授業・学修評価の資料として、ご参照いただければ幸いです。 

 

 

 

作成主担 

IR室長代理兼教務部長補佐  崔 舜星 

教務課長 高田 恵一 
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１ 実施アンケートについて 

（１）実施目的 

  ①教員が、授業・学修評価アンケートの集計結果を通じて自身の授業内容や授業方法などについ

て振り返り、担当授業の改善（ＦＤ）を行う契機とする。 

②学部・教養部・大学院において、授業・学修評価アンケートを教育効果の検証データとして活

用し、組織的な授業改善（ＦＤ）の取組みを推進する。 

  ③学生が、自身の学修成果や学修態度・姿勢等について省察する機会とする。 

 

（２）実施概要 

 ①実施方法：学生のスマートフォンを利用したWEB回答方式 

②実施期間：２０２０年１月６日（月）～１月２０日（月）【授業第１３週～第１４週】 

 ③回答者数（延べ）：29,736名 

④実施対象授業：２０１９年度秋学期開講の全授業（経済学部・経営学部・法学部・国際学部・

大学院） 822科目 

ただし、以下の科目については、それぞれ次の理由により実施対象外とした。 

 

種類 実施対象外とする理由 

①経済学部専門教育科目「インターンシッ

プ（学外研修）」「海外フィールドスタデ

ィ」「海外インターンシップ」 

①～④に該当する科目については、春季休業

期間に実施する科目であり、アンケートの実

施期間外となるため。 

②経営学部専門教育科目「インターンシッ

プⅠ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ」「海外フィールドスタデ

ィ」「海外インターンシップ」 

③法学部専門教育科目「インターンシップ

（学外研修）」「海外インターンシップ」「海

外フィールドスタディ」 

④国際学部専門教育科目「フィールド・プ

ロジェクトⅠ・Ⅱ」「インターンシップ」

「海外インターンシップ」「海外語学研修」 

⑤経済学部専門教育科目「卒業論文」 

⑤～⑦に該当する科目については、授業を実

施するものではなく、卒業論文や海外におけ

る学修、取得資格等の単位認定に用いる科目

であるため。 

⑥外国語研修科目（英語研修Ⅰ・Ⅱ、ドイ

ツ語研修Ⅰ・Ⅱ、フランス語研修Ⅰ・Ⅱ、

中国語研修Ⅰ・Ⅱ、韓国語研修Ⅰ・Ⅱ、ロ

シア語研修Ⅰ・Ⅱ）、留学科目Ⅰ（外国

語）、留学科目Ⅱ（教養）、留学科目Ⅲ（専

門） 

⑦技能資格関連科目・技能資格等関連 
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２ 実施結果概要 

 （１）回答率の推移 

●回答率は45.4％となり、昨年度秋学期からやや増加した。 

●回答方法をＷＥＢ方式に変更してから１年が経過したが、一定の回答率を確保できていると考えられ

る。より正確な分析データとするため、事前の周知やアナウンスを継続して行い、回答数を増加して

いくことが重要となる。 

 

（２）満足度の推移 

●全体の満足度平均は5段階で4.3となり、昨年度に引き続き高い数値を維持できている。 

●各学部の満足度は経済学部4.3、経営学部4.2、法学部4.4、国際学部4.3となり、全学部とも概ね高い

数値を維持できている。 

 

 （３）授業選択理由 

  ●「内容に関心をもっていた」という理由が48.2％で最も多い。次いで「単位取得のため」が45.8％

となった。 

  ●「シラバスを読んで興味をもった」は14.9％となり、2019年度春学期（14.6％）に比べ僅かに増加

したが、引き続き学生の授業選択に資するシラバスの作成と活用が課題といえる。 

 

 （４）授業への積極的参加 

  ●「この授業に積極的に参加しましたか」の設問に対して、「そういえる」と回答した学生の割合は

49.0％となった。「そういえる」、「ある程度そういえる」の回答を合わせると、82.1％となり、

多数の学生が積極的に授業に参加していることが確認できた。 

 

（５）学生自身・授業・担当教員に関する設問（設問6～19） 

  ●各学部において、大多数の設問が5段階で4.0を超える結果となり、概ね高い評価となった。 

  ●全体平均に比して、比較的低い結果となったのは、設問7「この授業の内容を理解できましたか」

が経営学部において3.92、法学部において3.99となった。また、設問11「シラバスは学修する上で

役立ちましたか」が経営学部において3.95となった。これらの項目は今後の課題となる。 
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３ 集計結果 
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全学集計 アンケート回答者総数： 13434人 

回答者内訳 （単位：人）      注：（）内は有効回答数の割合 

1）学年 × 2）学科 

 １年 ２年 ３年 ４年 ５年以上 計 

経済学科 1514 616 1052 274 0 3456 

経営学科 1432 735 399 283 0 2849 

法律学科 1734 1317 912 352 0 4315 

国際学科 1137 600 804 273 0 2814 

合計 5817 3268 3167 1182 0 13434 

3） 属性
 一般学生 一般留学生 一般編入生 編入留学生 科目等履修生 交換留学生 

回答者数 10586 1786 47 772 152 91 

4） この授業をどのような理由で選びましたか 
（複数回答可） 

5)この授業に関する、予習・復習など授業時間外で
自習時間を取っていますか（１週間単位） 

  
＜５段階評価＞ 

 

1 2 3 4 5 ＜５段階の平均＞ 

そういえない 
あまりそういえ

ない 

どちらともいえ

ない（普通） 

ある程度そう 

いえる 
そういえる 無回答 当該科目 

全学平均 

との差 

6 この授業に積極的に参加しましたか 
197 401 1803 4449 6584 

0 4.25 0.00 
(1.5%) (3.0%) (13.4%) (33.1%) (49.0%) 

7 この授業の内容を理解できましたか 
231 464 2097 4849 5793 

0 4.15 0.00 
(1.7%) (3.5%) (15.6%) (36.1%) (43.1%) 

8 
この授業を受けて、新しい知識や技能、

考え方が身につきましたか 

235 350 1912 4505 6432 
0 4.23 0.00 

(1.7%) (2.6%) (14.2%) (33.5%) (47.9%) 

9 授業内容に興味、関心を持てましたか 
286 408 2159 4330 6251 

0 4.18 0.00 
(2.1%) (3.0%) (16.1%) (32.2%) (46.5%) 

10 シラバスに沿った授業が行われましたか 
145 207 2193 4006 6883 

0 4.29 0.00 
(1.1%) (1.5%) (16.3%) (29.8%) (51.2%) 

11 シラバスは学修する上で役立ちましたか 
225 313 2577 4023 6296 

0 4.18 0.00 
(1.7%) (2.3%) (19.2%) (29.9%) (46.9%) 

12 
教科書や配布資料は、授業理解に役立ち

ましたか 

175 291 1539 3445 6093 
1701 4.30 0.00 

(1.3%) (2.2%) (11.6%) (26.0%) (46.0%) 

13 
板書やパワーポイントは、授業理解に役

立ちましたか 

188 265 1628 3438 5891 
1834 4.28 0.00 

(1.4%) (2.0%) (12.3%) (26.0%) (44.5%) 

14 
教員は授業の開始・終了時刻を守ろうと

していましたか 

136 224 1329 3001 6851 
1893 4.40 0.00 

(1.0%) (1.7%) (9.9%) (22.3%) (51.0%) 

15 
教員の声や話し方は、明瞭で聞き取りや

すかったですか 

186 328 1434 3070 6507 
1909 4.33 0.00 

(1.4%) (2.4%) (10.7%) (22.9%) (48.4%) 

16 
教員は受講生の理解度・反応を見て授業

を進めていましたか 

232 341 1714 3426 5792 
1929 4.23 0.00 

(1.7%) (2.5%) (12.8%) (25.5%) (43.1%) 

17 
授業に集中できる雰囲気を保っていました

か 

187 309 1615 3285 6106 
1932 4.29 0.00 

(1.4%) (2.3%) (12.0%) (24.5%) (45.5%) 

18 
教員は授業についての質問や相談に応じ

てくれましたか 

148 253 1761 3197 6113 
1962 4.30 0.00 

(1.1%) (1.9%) (13.1%) (23.8%) (45.5%) 

19 総合的に、この授業に満足していますか 
263 360 1889 4095 6827 

0 4.26 0.00 
(2.0%) (2.7%) (14.1%) (30.5%) (50.8%) 

 

 

 

 回答者数 構成比 

内容に関心をもっていた 6475 (48.2%) 

シラバスを読んで興味をもった 1995 (14.9%) 

教員に惹かれた 1673 (12.5%) 

先輩や友人にすすめられた 754 (5.6%) 

友人が履修していた 1136 (8.5%) 

単位取得のため 6149 (45.8%) 

時間割の都合 2815 (21.0%) 

資格・試験対策 847 (6.3%) 

無回答 0  

 

 回答者数 構成比 

0分 4946 (36.8%) 

30分未満 4548 (33.9%) 

30分以上 2531 (18.8%) 

1時間以上 999 (7.4%) 

2時間以上 410 (3.1%) 

無回答 0  
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経済学部専門講義科目 アンケート回答者総数： 2252人 

回答者内訳 （単位：人） 

1）学年 × 2）学科 

 １年 ２年 ３年 ４年 ５年以上 計 

経済学科 302 337 707 157 0 1503 

経営学科 1 315 234 135 0 685 

法律学科 0 36 22 6 0 64 

国際学科 0 0 0 0 0 0 

合計 303 688 963 298 0 2252 

3） 属性 

 

 

注：（）内は有効回答数の割合 

 一般学生 一般留学生 一般編入生 編入留学生 科目等履修生 交換留学生 

回答者数 1513 325 26 384 0 4 

4） この授業をどのような理由で選びましたか 
（複数回答可） 

5)この授業に関する、予習・復習など授業時間外で
自習時間を取っていますか（１週間単位） 

  
＜５段階評価＞ 

 

1 2 3 4 5 ＜５段階の平均＞ 

そういえない 
あまりそういえ

ない 

どちらともいえ

ない（普通） 

ある程度そう 

いえる 
そういえる 無回答 当該科目 

全学平均 

との差 

6 この授業に積極的に参加しましたか 
19 62 299 813 1059 

0 4.26 0.00 
(0.8%) (2.8%) (13.3%) (36.1%) (47.0%) 

7 この授業の内容を理解できましたか 
20 81 388 900 863 

0 4.11 -0.04 
(0.9%) (3.6%) (17.2%) (40.0%) (38.3%) 

8 
この授業を受けて、新しい知識や技能、

考え方が身につきましたか 

23 54 365 831 979 
0 4.19 -0.04 

(1.0%) (2.4%) (16.2%) (36.9%) (43.5%) 

9 授業内容に興味、関心を持てましたか 
27 62 405 793 965 

0 4.16 -0.02 
(1.2%) (2.8%) (18.0%) (35.2%) (42.9%) 

10 シラバスに沿った授業が行われましたか 
14 19 393 722 1104 

0 4.28 -0.01 
(0.6%) (0.8%) (17.5%) (32.1%) (49.0%) 

11 シラバスは学修する上で役立ちましたか 
29 38 454 719 1012 

0 4.18 0.00 
(1.3%) (1.7%) (20.2%) (31.9%) (44.9%) 

12 
教科書や配布資料は、授業理解に役立ち

ましたか 

19 35 269 610 1017 
302 4.32 0.02 

(0.8%) (1.6%) (11.9%) (27.1%) (45.2%) 

13 
板書やパワーポイントは、授業理解に役

立ちましたか 

20 48 263 603 999 
319 4.30 0.02 

(0.9%) (2.1%) (11.7%) (26.8%) (44.4%) 

14 
教員は授業の開始・終了時刻を守ろうと

していましたか 

11 36 229 527 1123 
326 4.41 0.01 

(0.5%) (1.6%) (10.2%) (23.4%) (49.9%) 

15 
教員の声や話し方は、明瞭で聞き取りや

すかったですか 

23 50 271 542 1039 
327 4.31 -0.02 

(1.0%) (2.2%) (12.0%) (24.1%) (46.1%) 

16 
教員は受講生の理解度・反応を見て授業

を進めていましたか 

25 60 313 598 922 
334 4.22 -0.02 

(1.1%) (2.7%) (13.9%) (26.6%) (40.9%) 

17 
授業に集中できる雰囲気を保っていました

か 

22 37 286 573 996 
338 4.30 0.01 

(1.0%) (1.6%) (12.7%) (25.4%) (44.2%) 

18 
教員は授業についての質問や相談に応じ

てくれましたか 

17 36 332 572 959 
336 4.26 -0.03 

(0.8%) (1.6%) (14.7%) (25.4%) (42.6%) 

19 総合的に、この授業に満足していますか 
29 55 348 739 1081 

0 4.24 -0.02 
(1.3%) (2.4%) (15.5%) (32.8%) (48.0%) 

 

 

 

 回答者数 構成比 

内容に関心をもっていた 1124 (49.9%) 

シラバスを読んで興味をもった 399 (17.7%) 

教員に惹かれた 266 (11.8%) 

先輩や友人にすすめられた 141 (6.3%) 

友人が履修していた 204 (9.1%) 

単位取得のため 1163 (51.6%) 

時間割の都合 424 (18.8%) 

資格・試験対策 67 (3.0%) 

無回答 0  

 

 回答者数 構成比 

0分 696 (30.9%) 

30分未満 919 (40.8%) 

30分以上 471 (20.9%) 

1時間以上 127 (5.6%) 

2時間以上 39 (1.7%) 

無回答 0  
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経済学部専門演習科目 アンケート回答者総数： 587人 

回答者内訳 （単位：人） 

1）学年 × 2）学科 

 １年 ２年 ３年 ４年 ５年以上 計 

経済学科 0 94 187 75 0 356 

経営学科 0 86 67 77 0 230 

法律学科 0 0 1 0 0 1 

国際学科 0 0 0 0 0 0 

合計 0 180 255 152 0 587 

3） 属性 

 

 

注：（）内は有効回答数の割合 

 一般学生 一般留学生 一般編入生 編入留学生 科目等履修生 交換留学生 

回答者数 410 56 4 117 0 0 

4） この授業をどのような理由で選びましたか 
（複数回答可） 

5)この授業に関する、予習・復習など授業時間外で
自習時間を取っていますか（１週間単位） 

  
＜５段階評価＞ 

 1 2 3 4 5 ＜５段階の平均＞ 

そういえない 
あまりそういえ

ない 

どちらともいえ

ない（普通） 

ある程度そう 

いえる 
そういえる 無回答 当該科目 

全学平均 

との差 

6 この授業に積極的に参加しましたか 
5 25 63 173 321 

0 4.33 0.08 
(0.9%) (4.3%) (10.7%) (29.5%) (54.7%) 

7 この授業の内容を理解できましたか 
4 16 61 199 307 

0 4.34 0.19 
(0.7%) (2.7%) (10.4%) (33.9%) (52.3%) 

8 
この授業を受けて、新しい知識や技能、

考え方が身につきましたか 

7 17 59 181 323 
0 4.36 0.12 

(1.2%) (2.9%) (10.1%) (30.8%) (55.0%) 

9 授業内容に興味、関心を持てましたか 
8 21 66 164 328 

0 4.33 0.15 
(1.4%) (3.6%) (11.2%) (27.9%) (55.9%) 

10 シラバスに沿った授業が行われましたか 
7 13 63 160 344 

0 4.40 0.11 
(1.2%) (2.2%) (10.7%) (27.3%) (58.6%) 

11 シラバスは学修する上で役立ちましたか 
10 17 80 161 319 

0 4.30 0.12 
(1.7%) (2.9%) (13.6%) (27.4%) (54.3%) 

12 
教科書や配布資料は、授業理解に役立ち

ましたか 

4 13 51 140 327 
52 4.44 0.14 

(0.7%) (2.2%) (8.7%) (23.9%) (55.7%) 

13 
板書やパワーポイントは、授業理解に役

立ちましたか 

5 15 58 125 327 
57 4.42 0.14 

(0.9%) (2.6%) (9.9%) (21.3%) (55.7%) 

14 
教員は授業の開始・終了時刻を守ろうと

していましたか 

4 13 43 121 348 
58 4.50 0.10 

(0.7%) (2.2%) (7.3%) (20.6%) (59.3%) 

15 
教員の声や話し方は、明瞭で聞き取りや

すかったですか 

6 15 41 103 365 
57 4.52 0.19 

(1.0%) (2.6%) (7.0%) (17.5%) (62.2%) 

16 
教員は受講生の理解度・反応を見て授業 

を進めていましたか 

7 12 41 131 338 
58 4.48 0.24 

(1.2%) (2.0%) (7.0%) (22.3%) (57.6%) 

17 
授業に集中できる雰囲気を保っていまし

たか 

9 19 44 130 327 
58 4.41 0.12 

(1.5%) (3.2%) (7.5%) (22.1%) (55.7%) 

18 
教員は授業についての質問や相談に応

じてくれましたか 

4 10 40 109 366 
58 4.56 0.26 

(0.7%) (1.7%) (6.8%) (18.6%) (62.4%) 

19 総合的に、この授業に満足していますか 
12 17 51 138 369 

0 4.42 0.17 
(2.0%) (2.9%) (8.7%) (23.5%) (62.9%) 

 

 

 回答者数 構成比 

内容に関心をもっていた 301 (51.3%) 

シラバスを読んで興味をもった 103 (17.5%) 

教員に惹かれた 154 (26.2%) 

先輩や友人にすすめられた 43 (7.3%) 

友人が履修していた 54 (9.2%) 

単位取得のため 218 (37.1%) 

時間割の都合 58 (9.9%) 

資格・試験対策 24 (4.1%) 

無回答 0  

 

 回答者数 構成比 

0分 138 (23.5%) 

30分未満 163 (27.8%) 

30分以上 157 (26.7%) 

1時間以上 78 (13.3%) 

2時間以上 51 (8.7%) 

無回答 0  
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経営学部専門講義科目 アンケート回答者総数： 797人 

回答者内訳 （単位：人） 

1）学年 × 2）学科 

 １年 ２年 ３年 ４年 ５年以上 計 

経済学科 79 29 6 2 0 116 

経営学科 523 96 13 18 0 650 

法律学科 0 27 1 3 0 31 

国際学科 0 0 0 0 0 0 

合計 602 152 20 23 0 797 

3） 属性 

 

 

注：（）内は有効回答数の割合 

 一般学生 一般留学生 一般編入生 編入留学生 科目等履修生 交換留学生 

回答者数 704 85 1 7 0 0 

4） この授業をどのような理由で選びましたか 
（複数回答可） 

5)この授業に関する、予習・復習など授業時間外で
自習時間を取っていますか（１週間単位） 

  
＜５段階評価＞ 

 

1 2 3 4 5 ＜５段階の平均＞ 

そういえない 
あまりそういえ

ない 

どちらともいえ

ない（普通） 

ある程度そう 

いえる 
そういえる 無回答 当該科目 

全学平均 

との差 

6 この授業に積極的に参加しましたか 
13 29 135 261 359 

0 4.16 -0.09 
(1.6%) (3.6%) (16.9%) (32.7%) (45.0%) 

7 この授業の内容を理解できましたか 
25 46 166 289 271 

0 3.92 -0.23 
(3.1%) (5.8%) (20.8%) (36.3%) (34.0%) 

8 
この授業を受けて、新しい知識や技能、

考え方が身につきましたか 

17 39 150 283 308 
0 4.04 -0.20 

(2.1%) (4.9%) (18.8%) (35.5%) (38.6%) 

9 授業内容に興味、関心を持てましたか 
21 37 174 253 312 

0 4.00 -0.18 
(2.6%) (4.6%) (21.8%) (31.7%) (39.1%) 

10 シラバスに沿った授業が行われましたか 
18 23 174 228 354 

0 4.10 -0.19 
(2.3%) (2.9%) (21.8%) (28.6%) (44.4%) 

11 シラバスは学修する上で役立ちましたか 
27 34 194 237 305 

0 3.95 -0.23 
(3.4%) (4.3%) (24.3%) (29.7%) (38.3%) 

12 
教科書や配布資料は、授業理解に役立ち

ましたか 

19 32 114 221 326 
85 4.13 -0.17 

(2.4%) (4.0%) (14.3%) (27.7%) (40.9%) 

13 
板書やパワーポイントは、授業理解に役

立ちましたか 

21 31 126 207 320 
92 4.10 -0.18 

(2.6%) (3.9%) (15.8%) (26.0%) (40.2%) 

14 
教員は授業の開始・終了時刻を守ろうと

していましたか 

25 25 104 187 359 
97 4.19 -0.22 

(3.1%) (3.1%) (13.0%) (23.5%) (45.0%) 

15 
教員の声や話し方は、明瞭で聞き取りや

すかったですか 

32 34 96 198 343 
94 4.12 -0.22 

(4.0%) (4.3%) (12.0%) (24.8%) (43.0%) 

16 
教員は受講生の理解度・反応を見て授業 

を進めていましたか 

28 38 132 201 302 
96 4.01 -0.22 

(3.5%) (4.8%) (16.6%) (25.2%) (37.9%) 

17 
授業に集中できる雰囲気を保っていました

か 

21 34 133 198 316 
95 4.07 -0.21 

(2.6%) (4.3%) (16.7%) (24.8%) (39.6%) 

18 
教員は授業についての質問や相談に応じ

てくれましたか 

15 27 131 199 328 
97 4.14 -0.16 

(1.9%) (3.4%) (16.4%) (25.0%) (41.2%) 

19 総合的に、この授業に満足していますか 
30 35 130 257 345 

0 4.07 -0.19 
(3.8%) (4.4%) (16.3%) (32.2%) (43.3%) 

 

 

 回答者数 構成比 

内容に関心をもっていた 375 (47.1%) 

シラバスを読んで興味をもった 113 (14.2%) 

教員に惹かれた 64 (8.0%) 

先輩や友人にすすめられた 26 (3.3%) 

友人が履修していた 65 (8.2%) 

単位取得のため 346 (43.4%) 

時間割の都合 156 (19.6%) 

資格・試験対策 68 (8.5%) 

無回答 0  

 

 回答者数 構成比 

0分 328 (41.2%) 

30分未満 280 (35.1%) 

30分以上 133 (16.7%) 

1時間以上 41 (5.1%) 

2時間以上 15 (1.9%) 

無回答 0  
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経営学部専門演習科目 アンケート回答者総数： 114人 

回答者内訳 （単位：人） 

1）学年 × 2）学科 
 １年 ２年 ３年 ４年 ５年以上 計 

経済学科 0 0 0 0 0 0 

経営学科 114 0 0 0 0 114 

法律学科 0 0 0 0 0 0 

国際学科 0 0 0 0 0 0 

合計 114 0 0 0 0 114 

3） 属性 

 

 

注：（）内は有効回答数の割合 

 一般学生 一般留学生 一般編入生 編入留学生 科目等履修生 交換留学生 

回答者数 94 20 0 0 0 0 

4） この授業をどのような理由で選びましたか 
（複数回答可） 

5)この授業に関する、予習・復習など授業時間外で
自習時間を取っていますか（１週間単位） 

  
＜５段階評価＞ 

 

1 2 3 4 5 ＜５段階の平均＞ 

そういえない 
あまりそういえ

ない 

どちらともいえ

ない（普通） 

ある程度そう 

いえる 
そういえる 無回答 当該科目 

全学平均 

との差 

6 この授業に積極的に参加しましたか 
0 2 14 27 71 

0 4.46 0.21 
(0.0%) (1.8%) (12.3%) (23.7%) (62.3%) 

7 この授業の内容を理解できましたか 
1 4 15 22 72 

0 4.40 0.25 
(0.9%) (3.5%) (13.2%) (19.3%) (63.2%) 

8 
この授業を受けて、新しい知識や技能、

考え方が身につきましたか 

1 2 16 30 65 
0 4.37 0.14 

(0.9%) (1.8%) (14.0%) (26.3%) (57.0%) 

9 授業内容に興味、関心を持てましたか 
2 1 15 29 67 

0 4.39 0.21 
(1.8%) (0.9%) (13.2%) (25.4%) (58.8%) 

10 シラバスに沿った授業が行われましたか 
2 0 15 25 72 

0 4.45 0.16 
(1.8%) (0.0%) (13.2%) (21.9%) (63.2%) 

11 シラバスは学修する上で役立ちましたか 
3 5 20 24 62 

0 4.20 0.02 
(2.6%) (4.4%) (17.5%) (21.1%) (54.4%) 

12 
教科書や配布資料は、授業理解に役立ち

ましたか 

0 5 17 23 55 
14 4.28 -0.02 

(0.0%) (4.4%) (14.9%) (20.2%) (48.2%) 

13 
板書やパワーポイントは、授業理解に役

立ちましたか 

0 1 25 23 51 
14 4.24 -0.04 

(0.0%) (0.9%) (21.9%) (20.2%) (44.7%) 

14 
教員は授業の開始・終了時刻を守ろうと

していましたか 

1 3 14 25 56 
15 4.33 -0.07 

(0.9%) (2.6%) (12.3%) (21.9%) (49.1%) 

15 
教員の声や話し方は、明瞭で聞き取りや

すかったですか 

1 5 14 21 58 
15 4.31 -0.02 

(0.9%) (4.4%) (12.3%) (18.4%) (50.9%) 

16 
教員は受講生の理解度・反応を見て授業 

を進めていましたか 

1 5 15 21 56 
16 4.29 0.05 

(0.9%) (4.4%) (13.2%) (18.4%) (49.1%) 

17 
授業に集中できる雰囲気を保っていました

か 

1 6 17 26 48 
16 4.16 -0.12 

(0.9%) (5.3%) (14.9%) (22.8%) (42.1%) 

18 
教員は授業についての質問や相談に応じ

てくれましたか 

1 4 14 26 53 
16 4.29 -0.01 

(0.9%) (3.5%) (12.3%) (22.8%) (46.5%) 

19 総合的に、この授業に満足していますか 
2 3 15 30 64 

0 4.32 0.07 
(1.8%) (2.6%) (13.2%) (26.3%) (56.1%) 

 

 

 回答者数 構成比 

内容に関心をもっていた 46 (40.4%) 

シラバスを読んで興味をもった 4 (3.5%) 

教員に惹かれた 7 (6.1%) 

先輩や友人にすすめられた 5 (4.4%) 

友人が履修していた 3 (2.6%) 

単位取得のため 40 (35.1%) 

時間割の都合 40 (35.1%) 

資格・試験対策 3 (2.6%) 

無回答 0  

 

 回答者数 構成比 

0分 69 (60.5%) 

30分未満 26 (22.8%) 

30分以上 14 (12.3%) 

1時間以上 4 (3.5%) 

2時間以上 1 (0.9%) 

無回答 0  
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法学部専門講義科目 アンケート回答者総数： 1953人 

回答者内訳 （単位：人） 

1）学年 × 2）学科 

 １年 ２年 ３年 ４年 ５年以上 計 

経済学科 0 13 18 4 0 35 

経営学科 0 31 14 10 0 55 

法律学科 495 603 576 189 0 1863 

国際学科 0 0 0 0 0 0 

合計 495 647 608 203 0 1953 

3） 属性 

 

 

注：（）内は有効回答数の割合 

 一般学生 一般留学生 一般編入生 編入留学生 科目等履修生 交換留学生 

回答者数 1872 43 10 25 0 3 

4） この授業をどのような理由で選びましたか 
（複数回答可） 

5)この授業に関する、予習・復習など授業時間外で
自習時間を取っていますか（１週間単位） 

  
＜５段階評価＞ 

 

1 2 3 4 5 ＜５段階の平均＞ 

そういえない 
あまりそういえ

ない 

どちらともいえ

ない（普通） 

ある程度そう 

いえる 
そういえる 無回答 当該科目 

全学平均 

との差 

6 この授業に積極的に参加しましたか 
39 87 295 709 823 

0 4.12 -0.13 
(2.0%) (4.5%) (15.1%) (36.3%) (42.1%) 

7 この授業の内容を理解できましたか 
45 92 375 767 674 

0 3.99 -0.16 
(2.3%) (4.7%) (19.2%) (39.3%) (34.5%) 

8 
この授業を受けて、新しい知識や技能、

考え方が身につきましたか 

46 49 311 752 795 
0 4.13 -0.10 

(2.4%) (2.5%) (15.9%) (38.5%) (40.7%) 

9 授業内容に興味、関心を持てましたか 
51 69 345 707 781 

0 4.07 -0.11 
(2.6%) (3.5%) (17.7%) (36.2%) (40.0%) 

10 シラバスに沿った授業が行われましたか 
18 33 358 655 889 

0 4.21 -0.08 
(0.9%) (1.7%) (18.3%) (33.5%) (45.5%) 

11 シラバスは学修する上で役立ちましたか 
27 54 395 655 822 

0 4.12 -0.06 
(1.4%) (2.8%) (20.2%) (33.5%) (42.1%) 

12 
教科書や配布資料は、授業理解に役立ち

ましたか 

21 52 229 559 839 
253 4.26 -0.04 

(1.1%) (2.7%) (11.7%) (28.6%) (43.0%) 

13 
板書やパワーポイントは、授業理解に役

立ちましたか 

30 43 271 521 814 
274 4.22 -0.06 

(1.5%) (2.2%) (13.9%) (26.7%) (41.7%) 

14 
教員は授業の開始・終了時刻を守ろうと

していましたか 

17 29 200 487 945 
275 4.38 -0.03 

(0.9%) (1.5%) (10.2%) (24.9%) (48.4%) 

15 
教員の声や話し方は、明瞭で聞き取りや

すかったですか 

19 51 223 483 900 
277 4.31 -0.03 

(1.0%) (2.6%) (11.4%) (24.7%) (46.1%) 

16 
教員は受講生の理解度・反応を見て授業

を進めていましたか 

29 66 299 530 751 
278 4.14 -0.10 

(1.5%) (3.4%) (15.3%) (27.1%) (38.5%) 

17 
授業に集中できる雰囲気を保っていました

か 

25 53 269 495 837 
274 4.23 -0.06 

(1.3%) (2.7%) (13.8%) (25.3%) (42.9%) 

18 
教員は授業についての質問や相談に応じ

てくれましたか 

17 46 323 504 783 
280 4.19 -0.11 

(0.9%) (2.4%) (16.5%) (25.8%) (40.1%) 

19 総合的に、この授業に満足していますか 
30 59 313 668 883 

0 4.19 -0.07 
(1.5%) (3.0%) (16.0%) (34.2%) (45.2%) 

 

 

 回答者数 構成比 

内容に関心をもっていた 865 (44.3%) 

シラバスを読んで興味をもった 287 (14.7%) 

教員に惹かれた 273 (14.0%) 

先輩や友人にすすめられた 105 (5.4%) 

友人が履修していた 163 (8.3%) 

単位取得のため 959 (49.1%) 

時間割の都合 366 (18.7%) 

資格・試験対策 69 (3.5%) 

無回答 0  

 

 回答者数 構成比 

0分 878 (45.0%) 

30分未満 641 (32.8%) 

30分以上 328 (16.8%) 

1時間以上 86 (4.4%) 

2時間以上 20 (1.0%) 

無回答 0  
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法学部専門演習科目 アンケート回答者総数： 508人 

回答者内訳 （単位：人） 

1）学年 × 2）学科 
 １年 ２年 ３年 ４年 ５年以上 計 

経済学科 0 1 2 0 0 3 

経営学科 0 0 0 0 0 0 

法律学科 0 207 200 98 0 505 

国際学科 0 0 0 0 0 0 

合計 0 208 202 98 0 508 

3） 属性 

 

 

注：（）内は有効回答数の割合 

 一般学生 一般留学生 一般編入生 編入留学生 科目等履修生 交換留学生 

回答者数 498 4 2 4 0 0 

4） この授業をどのような理由で選びましたか 
（複数回答可） 

5)この授業に関する、予習・復習など授業時間外で
自習時間を取っていますか（１週間単位） 

  
＜５段階評価＞ 

 

1 2 3 4 5 ＜５段階の平均＞ 

そういえない 
あまりそういえ

ない 

どちらともいえ

ない（普通） 

ある程度そう 

いえる 
そういえる 無回答 当該科目 

全学平均 

との差 

6 この授業に積極的に参加しましたか 
5 17 57 168 261 

0 4.31 0.05 
(1.0%) (3.3%) (11.2%) (33.1%) (51.4%) 

7 この授業の内容を理解できましたか 
2 9 43 191 263 

0 4.39 0.23 
(0.4%) (1.8%) (8.5%) (37.6%) (51.8%) 

8 
この授業を受けて、新しい知識や技能、

考え方が身につきましたか 

5 6 36 163 298 
0 4.46 0.23 

(1.0%) (1.2%) (7.1%) (32.1%) (58.7%) 

9 授業内容に興味、関心を持てましたか 
5 4 47 165 287 

0 4.43 0.25 
(1.0%) (0.8%) (9.3%) (32.5%) (56.5%) 

10 シラバスに沿った授業が行われましたか 
3 4 66 147 288 

0 4.40 0.12 
(0.6%) (0.8%) (13.0%) (28.9%) (56.7%) 

11 シラバスは学修する上で役立ちましたか 
8 6 72 146 276 

0 4.33 0.15 
(1.6%) (1.2%) (14.2%) (28.7%) (54.3%) 

12 
教科書や配布資料は、授業理解に役立ち

ましたか 

4 3 47 133 283 
38 4.46 0.16 

(0.8%) (0.6%) (9.3%) (26.2%) (55.7%) 

13 
板書やパワーポイントは、授業理解に役

立ちましたか 

5 3 53 146 260 
41 4.40 0.12 

(1.0%) (0.6%) (10.4%) (28.7%) (51.2%) 

14 
教員は授業の開始・終了時刻を守ろうと

していましたか 

4 10 33 118 304 
39 4.51 0.11 

(0.8%) (2.0%) (6.5%) (23.2%) (59.8%) 

15 
教員の声や話し方は、明瞭で聞き取りや

すかったですか 

1 5 26 122 315 
39 4.59 0.25 

(0.2%) (1.0%) (5.1%) (24.0%) (62.0%) 

16 
教員は受講生の理解度・反応を見て授業 

を進めていましたか 

2 5 31 129 301 
40 4.54 0.31 

(0.4%) (1.0%) (6.1%) (25.4%) (59.3%) 

17 
授業に集中できる雰囲気を保っていました

か 

2 6 39 127 292 
42 4.50 0.22 

(0.4%) (1.2%) (7.7%) (25.0%) (57.5%) 

18 
教員は授業についての質問や相談に応じ

てくれましたか 

3 4 23 123 312 
43 4.58 0.29 

(0.6%) (0.8%) (4.5%) (24.2%) (61.4%) 

19 総合的に、この授業に満足していますか 
2 2 36 131 337 

0 4.57 0.32 
(0.4%) (0.4%) (7.1%) (25.8%) (66.3%) 

 
 

 回答者数 構成比 

内容に関心をもっていた 289 (56.9%) 

シラバスを読んで興味をもった 86 (16.9%) 

教員に惹かれた 160 (31.5%) 

先輩や友人にすすめられた 27 (5.3%) 

友人が履修していた 63 (12.4%) 

単位取得のため 160 (31.5%) 

時間割の都合 77 (15.2%) 

資格・試験対策 71 (14.0%) 

無回答 0  

 

 回答者数 構成比 

0分 191 (37.6%) 

30分未満 136 (26.8%) 

30分以上 109 (21.5%) 

1時間以上 50 (9.8%) 

2時間以上 22 (4.3%) 

無回答 0  
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国際学部専門講義科目 アンケート回答者総数： 1356人 

回答者内訳 （単位：人） 

1）学年 × 2）学科 
 １年 ２年 ３年 ４年 ５年以上 計 

経済学科 1 0 0 0 0 1 

経営学科 6 0 0 0 0 6 

法律学科 1 0 0 0 0 1 

国際学科 335 257 566 190 0 1348 

合計 343 257 566 190 0 1356 

3） 属性 

 

 

注：（）内は有効回答数の割合 

 一般学生 一般留学生 一般編入生 編入留学生 科目等履修生 交換留学生 

回答者数 756 460 0 113 0 27 

4） この授業をどのような理由で選びましたか 
（複数回答可） 

5)この授業に関する、予習・復習など授業時間外で
自習時間を取っていますか（１週間単位） 

  
＜５段階評価＞ 

 

1 2 3 4 5 ＜５段階の平均＞ 

そういえない 
あまりそういえ

ない 

どちらともいえ

ない（普通） 

ある程度そう 

いえる 
そういえる 無回答 当該科目 

全学平均 

との差 

6 この授業に積極的に参加しましたか 
13 32 196 441 674 

0 4.28 0.02 
(1.0%) (2.4%) (14.5%) (32.5%) (49.7%) 

7 この授業の内容を理解できましたか 
21 41 221 474 599 

0 4.17 0.02 
(1.5%) (3.0%) (16.3%) (35.0%) (44.2%) 

8 
この授業を受けて、新しい知識や技能、

考え方が身につきましたか 

17 45 195 444 655 
0 4.24 0.00 

(1.3%) (3.3%) (14.4%) (32.7%) (48.3%) 

9 授業内容に興味、関心を持てましたか 
19 40 218 440 639 

0 4.21 0.03 
(1.4%) (2.9%) (16.1%) (32.4%) (47.1%) 

10 シラバスに沿った授業が行われましたか 
15 25 206 429 681 

0 4.28 -0.01 
(1.1%) (1.8%) (15.2%) (31.6%) (50.2%) 

11 シラバスは学修する上で役立ちましたか 
15 24 237 446 634 

0 4.22 0.04 
(1.1%) (1.8%) (17.5%) (32.9%) (46.8%) 

12 
教科書や配布資料は、授業理解に役立ち

ましたか 

16 22 162 353 610 
193 4.31 0.01 

(1.2%) (1.6%) (11.9%) (26.0%) (45.0%) 

13 
板書やパワーポイントは、授業理解に役

立ちましたか 

13 14 148 377 599 
205 4.33 0.05 

(1.0%) (1.0%) (10.9%) (27.8%) (44.2%) 

14 
教員は授業の開始・終了時刻を守ろうと

していましたか 

7 16 129 323 672 
209 4.43 0.02 

(0.5%) (1.2%) (9.5%) (23.8%) (49.6%) 

15 
教員の声や話し方は、明瞭で聞き取りや

すかったですか 

10 38 142 338 620 
208 4.32 -0.01 

(0.7%) (2.8%) (10.5%) (24.9%) (45.7%) 

16 
教員は受講生の理解度・反応を見て授業 

を進めていましたか 

15 29 173 367 562 
210 4.25 0.01 

(1.1%) (2.1%) (12.8%) (27.1%) (41.4%) 

17 
授業に集中できる雰囲気を保っていました

か 

17 24 156 357 592 
210 4.29 0.01 

(1.3%) (1.8%) (11.5%) (26.3%) (43.7%) 

18 
教員は授業についての質問や相談に応じ

てくれましたか 

13 13 176 326 610 
218 4.32 0.03 

(1.0%) (1.0%) (13.0%) (24.0%) (45.0%) 

19 総合的に、この授業に満足していますか 
25 31 211 413 676 

0 4.24 -0.01 
(1.8%) (2.3%) (15.6%) (30.5%) (49.9%) 

 

 

 回答者数 構成比 

内容に関心をもっていた 712 (52.5%) 

シラバスを読んで興味をもった 253 (18.7%) 

教員に惹かれた 170 (12.5%) 

先輩や友人にすすめられた 99 (7.3%) 

友人が履修していた 119 (8.8%) 

単位取得のため 604 (44.5%) 

時間割の都合 274 (20.2%) 

資格・試験対策 39 (2.9%) 

無回答 0  

 

 回答者数 構成比 

0分 485 (35.8%) 

30分未満 483 (35.6%) 

30分以上 243 (17.9%) 

1時間以上 105 (7.7%) 

2時間以上 40 (2.9%) 

無回答 0  
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国際学部専門演習科目 アンケート回答者総数： 405人 

回答者内訳 （単位：人） 

1）学年 × 2）学科 
 １年 ２年 ３年 ４年 ５年以上 計 

経済学科 0 0 0 0 0 0 

経営学科 0 0 0 0 0 0 

法律学科 0 0 0 0 0 0 

国際学科 78 119 157 51 0 405 

合計 78 119 157 51 0 405 

3） 属性 

 

 

注：（）内は有効回答数の割合 

 一般学生 一般留学生 一般編入生 編入留学生 科目等履修生 交換留学生 

回答者数 225 150 1 29 0 0 

4） この授業をどのような理由で選びましたか 
（複数回答可） 

5)この授業に関する、予習・復習など授業時間外で
自習時間を取っていますか（１週間単位） 

  
＜５段階評価＞ 

 

1 2 3 4 5 ＜５段階の平均＞ 

そういえない 
あまりそういえ

ない 

どちらともいえ

ない（普通） 

ある程度そう 

いえる 
そういえる 無回答 当該科目 

全学平均 

との差 

6 この授業に積極的に参加しましたか 
4 4 46 117 234 

0 4.41 0.16 
(1.0%) (1.0%) (11.4%) (28.9%) (57.8%) 

7 この授業の内容を理解できましたか 
1 5 49 121 229 

0 4.41 0.26 
(0.2%) (1.2%) (12.1%) (29.9%) (56.5%) 

8 
この授業を受けて、新しい知識や技能、

考え方が身につきましたか 

4 3 51 117 230 
0 4.40 0.17 

(1.0%) (0.7%) (12.6%) (28.9%) (56.8%) 

9 授業内容に興味、関心を持てましたか 
7 7 54 116 221 

0 4.33 0.15 
(1.7%) (1.7%) (13.3%) (28.6%) (54.6%) 

10 シラバスに沿った授業が行われましたか 
2 3 57 97 246 

0 4.44 0.15 
(0.5%) (0.7%) (14.1%) (24.0%) (60.7%) 

11 シラバスは学修する上で役立ちましたか 
3 4 62 102 234 

0 4.38 0.20 
(0.7%) (1.0%) (15.3%) (25.2%) (57.8%) 

12 
教科書や配布資料は、授業理解に役立ち

ましたか 

4 2 50 95 212 
42 4.40 0.10 

(1.0%) (0.5%) (12.3%) (23.5%) (52.3%) 

13 
板書やパワーポイントは、授業理解に役

立ちましたか 

2 2 42 109 206 
44 4.43 0.15 

(0.5%) (0.5%) (10.4%) (26.9%) (50.9%) 

14 
教員は授業の開始・終了時刻を守ろうと

していましたか 

1 1 40 86 231 
46 4.52 0.11 

(0.2%) (0.2%) (9.9%) (21.2%) (57.0%) 

15 
教員の声や話し方は、明瞭で聞き取りや

すかったですか 

2 3 42 84 228 
46 4.48 0.15 

(0.5%) (0.7%) (10.4%) (20.7%) (56.3%) 

16 
教員は受講生の理解度・反応を見て授業 

を進めていましたか 

3 4 47 86 219 
46 4.43 0.20 

(0.7%) (1.0%) (11.6%) (21.2%) (54.1%) 

17 
授業に集中できる雰囲気を保っていました

か 

3 3 42 97 213 
47 4.44 0.15 

(0.7%) (0.7%) (10.4%) (24.0%) (52.6%) 

18 
教員は授業についての質問や相談に応じ

てくれましたか 

2 2 45 92 214 
50 4.45 0.15 

(0.5%) (0.5%) (11.1%) (22.7%) (52.8%) 

19 総合的に、この授業に満足していますか 
5 4 52 104 240 

0 4.41 0.15 
(1.2%) (1.0%) (12.8%) (25.7%) (59.3%) 

 

 

 回答者数 構成比 

内容に関心をもっていた 198 (48.9%) 

シラバスを読んで興味をもった 60 (14.8%) 

教員に惹かれた 75 (18.5%) 

先輩や友人にすすめられた 33 (8.1%) 

友人が履修していた 28 (6.9%) 

単位取得のため 185 (45.7%) 

時間割の都合 96 (23.7%) 

資格・試験対策 20 (4.9%) 

無回答 0  

 

 回答者数 構成比 

0分 134 (33.1%) 

30分未満 130 (32.1%) 

30分以上 72 (17.8%) 

1時間以上 44 (10.9%) 

2時間以上 25 (6.2%) 

無回答 0  
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共通教育講義科目 アンケート回答者総数： 2574人 

回答者内訳 （単位：人） 

1）学年 × 2）学科 
 １年 ２年 ３年 ４年 ５年以上 計 

経済学科 513 81 62 30 0 686 

経営学科 325 152 32 33 0 542 

法律学科 588 380 46 42 0 1056 

国際学科 200 56 16 18 0 290 

合計 1626 669 156 123 0 2574 

3） 属性 

 

 

注：（）内は有効回答数の割合 

 一般学生 一般留学生 一般編入生 編入留学生 科目等履修生 交換留学生 

回答者数 2280 224 1 44 0 25 

4） この授業をどのような理由で選びましたか 
（複数回答可） 

5)この授業に関する、予習・復習など授業時間外で
自習時間を取っていますか（１週間単位） 

  
＜５段階評価＞ 

 

1 2 3 4 5 ＜５段階の平均＞ 

そういえない 
あまりそういえ

ない 

どちらともいえ

ない（普通） 

ある程度そう 

いえる 
そういえる 無回答 当該科目 

全学平均 

との差 

6 この授業に積極的に参加しましたか 
55 78 344 884 1213 

0 4.21 -0.04 
(2.1%) (3.0%) (13.4%) (34.3%) (47.1%) 

7 この授業の内容を理解できましたか 
60 91 404 981 1038 

0 4.11 -0.05 
(2.3%) (3.5%) (15.7%) (38.1%) (40.3%) 

8 
この授業を受けて、新しい知識や技能、

考え方が身につきましたか 

57 82 392 900 1143 
0 4.16 -0.07 

(2.2%) (3.2%) (15.2%) (35.0%) (44.4%) 

9 授業内容に興味、関心を持てましたか 
73 88 446 870 1097 

0 4.10 -0.08 
(2.8%) (3.4%) (17.3%) (33.8%) (42.6%) 

10 シラバスに沿った授業が行われましたか 
36 40 447 788 1263 

0 4.24 -0.04 
(1.4%) (1.6%) (17.4%) (30.6%) (49.1%) 

11 シラバスは学修する上で役立ちましたか 
57 76 528 802 1111 

0 4.10 -0.08 
(2.2%) (3.0%) (20.5%) (31.2%) (43.2%) 

12 
教科書や配布資料は、授業理解に役立ち

ましたか 

52 70 311 683 1104 
354 4.22 -0.08 

(2.0%) (2.7%) (12.1%) (26.5%) (42.9%) 

13 
板書やパワーポイントは、授業理解に役

立ちましたか 

55 60 321 675 1090 
373 4.22 -0.06 

(2.1%) (2.3%) (12.5%) (26.2%) (42.3%) 

14 
教員は授業の開始・終了時刻を守ろうと

していましたか 

38 50 281 566 1257 
382 4.35 -0.06 

(1.5%) (1.9%) (10.9%) (22.0%) (48.8%) 

15 
教員の声や話し方は、明瞭で聞き取りや

すかったですか 

49 63 317 592 1162 
391 4.26 -0.07 

(1.9%) (2.4%) (12.3%) (23.0%) (45.1%) 

16 
教員は受講生の理解度・反応を見て授業 

を進めていましたか 

58 68 364 717 975 
392 4.14 -0.10 

(2.3%) (2.6%) (14.1%) (27.9%) (37.9%) 

17 
授業に集中できる雰囲気を保っていました

か 

51 65 342 643 1077 
396 4.21 -0.08 

(2.0%) (2.5%) (13.3%) (25.0%) (41.8%) 

18 
教員は授業についての質問や相談に応じ

てくれましたか 

41 59 380 652 1040 
402 4.19 -0.10 

(1.6%) (2.3%) (14.8%) (25.3%) (40.4%) 

19 総合的に、この授業に満足していますか 
66 80 376 851 1201 

0 4.18 -0.07 
(2.6%) (3.1%) (14.6%) (33.1%) (46.7%) 

 

 

 回答者数 構成比 

内容に関心をもっていた 1184 (46.0%) 

シラバスを読んで興味をもった 359 (13.9%) 

教員に惹かれた 255 (9.9%) 

先輩や友人にすすめられた 147 (5.7%) 

友人が履修していた 235 (9.1%) 

単位取得のため 1167 (45.3%) 

時間割の都合 553 (21.5%) 

資格・試験対策 127 (4.9%) 

無回答 0  

 

 回答者数 構成比 

0分 1168 (45.4%) 

30分未満 874 (34.0%) 

30分以上 379 (14.7%) 

1時間以上 122 (4.7%) 

2時間以上 31 (1.2%) 

無回答 0  
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共通教育演習科目 アンケート回答者総数： 573人 

回答者内訳 （単位：人） 

1）学年 × 2）学科 
 １年 ２年 ３年 ４年 ５年以上 計 

経済学科 171 33 43 1 0 248 

経営学科 28 22 31 1 0 82 

法律学科 171 11 24 0 0 206 

国際学科 31 2 3 1 0 37 

合計 401 68 101 3 0 573 

3） 属性 

 

 

注：（）内は有効回答数の割合 

 一般学生 一般留学生 一般編入生 編入留学生 科目等履修生 交換留学生 

回答者数 455 71 2 6 30 9 

4） この授業をどのような理由で選びましたか 
（複数回答可） 

5)この授業に関する、予習・復習など授業時間外で
自習時間を取っていますか（１週間単位） 

  
＜５段階評価＞ 

 

1 2 3 4 5 ＜５段階の平均＞ 

そういえない 
あまりそういえ

ない 

どちらともいえ

ない（普通） 

ある程度そう 

いえる 
そういえる 無回答 当該科目 

全学平均 

との差 

6 この授業に積極的に参加しましたか 
12 11 61 167 322 

0 4.35 0.10 
(2.1%) (1.9%) (10.6%) (29.1%) (56.2%) 

7 この授業の内容を理解できましたか 
8 6 57 195 307 

0 4.37 0.22 
(1.4%) (1.0%) (9.9%) (34.0%) (53.6%) 

8 
この授業を受けて、新しい知識や技能、

考え方が身につきましたか 

10 12 65 155 331 
0 4.37 0.14 

(1.7%) (2.1%) (11.3%) (27.1%) (57.8%) 

9 授業内容に興味、関心を持てましたか 
15 14 72 160 312 

0 4.29 0.11 
(2.6%) (2.4%) (12.6%) (27.9%) (54.5%) 

10 シラバスに沿った授業が行われましたか 
7 3 81 157 325 

0 4.38 0.09 
(1.2%) (0.5%) (14.1%) (27.4%) (56.7%) 

11 シラバスは学修する上で役立ちましたか 
10 9 114 154 286 

0 4.22 0.04 
(1.7%) (1.6%) (19.9%) (26.9%) (49.9%) 

12 
教科書や配布資料は、授業理解に役立ち

ましたか 

6 7 61 143 283 
73 4.38 0.08 

(1.0%) (1.2%) (10.6%) (25.0%) (49.4%) 

13 
板書やパワーポイントは、授業理解に役

立ちましたか 

6 6 62 155 260 
84 4.34 0.06 

(1.0%) (1.0%) (10.8%) (27.1%) (45.4%) 

14 
教員は授業の開始・終了時刻を守ろうと

していましたか 

5 4 42 124 317 
81 4.51 0.11 

(0.9%) (0.7%) (7.3%) (21.6%) (55.3%) 

15 
教員の声や話し方は、明瞭で聞き取りや

すかったですか 

6 9 42 117 316 
83 4.49 0.15 

(1.0%) (1.6%) (7.3%) (20.4%) (55.1%) 

16 
教員は受講生の理解度・反応を見て授業 

を進めていましたか 

6 6 54 134 285 
88 4.41 0.18 

(1.0%) (1.0%) (9.4%) (23.4%) (49.7%) 

17 
授業に集中できる雰囲気を保っていました

か 

8 9 50 136 286 
84 4.40 0.11 

(1.4%) (1.6%) (8.7%) (23.7%) (49.9%) 

18 
教員は授業についての質問や相談に応じ

てくれましたか 

7 8 45 130 297 
86 4.44 0.14 

(1.2%) (1.4%) (7.9%) (22.7%) (51.8%) 

19 総合的に、この授業に満足していますか 
10 10 69 156 328 

0 4.36 0.11 
(1.7%) (1.7%) (12.0%) (27.2%) (57.2%) 

 
 

 回答者数 構成比 

内容に関心をもっていた 261 (45.5%) 

シラバスを読んで興味をもった 69 (12.0%) 

教員に惹かれた 75 (13.1%) 

先輩や友人にすすめられた 37 (6.5%) 

友人が履修していた 48 (8.4%) 

単位取得のため 238 (41.5%) 

時間割の都合 173 (30.2%) 

資格・試験対策 42 (7.3%) 

無回答 0  

 

 回答者数 構成比 

0分 248 (43.3%) 

30分未満 168 (29.3%) 

30分以上 97 (16.9%) 

1時間以上 36 (6.3%) 

2時間以上 24 (4.2%) 

無回答 0  
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共通教育体育科目 アンケート回答者総数： 190人 

回答者内訳 （単位：人） 

1）学年 × 2）学科 
 １年 ２年 ３年 ４年 ５年以上 計 

経済学科 47 1 0 1 0 49 

経営学科 48 1 0 0 0 49 

法律学科 63 14 1 0 0 78 

国際学科 12 1 1 0 0 14 

合計 170 17 2 1 0 190 

3） 属性 

 

 

注：（）内は有効回答数の割合 

 一般学生 一般留学生 一般編入生 編入留学生 科目等履修生 交換留学生 

回答者数 164 23 0 0 0 3 

4） この授業をどのような理由で選びましたか 
（複数回答可） 

5)この授業に関する、予習・復習など授業時間外で
自習時間を取っていますか（１週間単位） 

  
＜５段階評価＞ 

 

1 2 3 4 5 ＜５段階の平均＞ 

そういえない 
あまりそういえ

ない 

どちらともいえ

ない（普通） 

ある程度そう 

いえる 
そういえる 無回答 当該科目 

全学平均 

との差 

6 この授業に積極的に参加しましたか 
1 3 11 32 143 

0 4.65 0.40 
(0.5%) (1.6%) (5.8%) (16.8%) (75.3%) 

7 この授業の内容を理解できましたか 
1 3 12 11 163 

0 4.75 0.59 
(0.5%) (1.6%) (6.3%) (5.8%) (85.8%) 

8 
この授業を受けて、新しい知識や技能、

考え方が身につきましたか 

1 1 13 21 154 
0 4.72 0.48 

(0.5%) (0.5%) (6.8%) (11.1%) (81.1%) 

9 授業内容に興味、関心を持てましたか 
0 2 10 19 159 

0 4.76 0.58 
(0.0%) (1.1%) (5.3%) (10.0%) (83.7%) 

10 シラバスに沿った授業が行われましたか 
0 4 15 27 144 

0 4.64 0.35 
(0.0%) (2.1%) (7.9%) (14.2%) (75.8%) 

11 シラバスは学修する上で役立ちましたか 
0 2 19 23 146 

0 4.65 0.47 
(0.0%) (1.1%) (10.0%) (12.1%) (76.8%) 

12 
教科書や配布資料は、授業理解に役立ち

ましたか 

0 0 0 0 0 
0 4.48 0.18 

(0.0%) (0.0%) (0.0%) (0.0%) (0.0%) 

13 
板書やパワーポイントは、授業理解に役

立ちましたか 

0 0 0 0 0 
0 4.38 0.10 

(0.0%) (0.0%) (0.0%) (0.0%) (0.0%) 

14 
教員は授業の開始・終了時刻を守ろうと

していましたか 

0 3 12 17 128 
30 4.69 0.28 

(0.0%) (1.6%) (6.3%) (8.9%) (67.4%) 

15 
教員の声や話し方は、明瞭で聞き取りや

すかったですか 

0 2 9 21 129 
29 4.72 0.39 

(0.0%) (1.1%) (4.7%) (11.1%) (67.9%) 

16 
教員は受講生の理解度・反応を見て授業 

を進めていましたか 

0 2 9 24 126 
29 4.70 0.47 

(0.0%) (1.1%) (4.7%) (12.6%) (66.3%) 

17 
授業に集中できる雰囲気を保っていました

か 

0 2 11 16 131 
30 4.73 0.44 

(0.0%) (1.1%) (5.8%) (8.4%) (68.9%) 

18 
教員は授業についての質問や相談に応じ

てくれましたか 

0 3 12 18 127 
30 4.68 0.38 

(0.0%) (1.6%) (6.3%) (9.5%) (66.8%) 

19 総合的に、この授業に満足していますか 
0 1 13 17 159 

0 4.76 0.50 
(0.0%) (0.5%) (6.8%) (8.9%) (83.7%) 

 

 

 回答者数 構成比 

内容に関心をもっていた 141 (74.2%) 

シラバスを読んで興味をもった 28 (14.7%) 

教員に惹かれた 37 (19.5%) 

先輩や友人にすすめられた 9 (4.7%) 

友人が履修していた 21 (11.1%) 

単位取得のため 40 (21.1%) 

時間割の都合 28 (14.7%) 

資格・試験対策 4 (2.1%) 

無回答 0  

 

 回答者数 構成比 

0分 126 (66.3%) 

30分未満 34 (17.9%) 

30分以上 17 (8.9%) 

1時間以上 7 (3.7%) 

2時間以上 6 (3.2%) 

無回答 0  
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外国語科目 アンケート回答者総数： 1188人 

回答者内訳 （単位：人） 

1）学年 × 2）学科 
 １年 ２年 ３年 ４年 ５年以上 計 

経済学科 206 8 14 2 0 230 

経営学科 196 9 0 2 0 207 

法律学科 175 5 3 3 0 186 

国際学科 348 160 50 7 0 565 

合計 925 182 67 14 0 1188 

3） 属性 

 

 

注：（）内は有効回答数の割合 

 一般学生 一般留学生 一般編入生 編入留学生 科目等履修生 交換留学生 

回答者数 750 256 0 40 122 20 

4） この授業をどのような理由で選びましたか 
（複数回答可） 

5)この授業に関する、予習・復習など授業時間外で
自習時間を取っていますか（１週間単位） 

  
＜５段階評価＞ 

 

1 2 3 4 5 ＜５段階の平均＞ 

そういえない 
あまりそういえ

ない 

どちらともいえ

ない（普通） 

ある程度そう 

いえる 
そういえる 無回答 当該科目 

全学平均 

との差 

6 この授業に積極的に参加しましたか 
15 26 158 371 618 

0 4.31 0.05 
(1.3%) (2.2%) (13.3%) (31.2%) (52.0%) 

7 この授業の内容を理解できましたか 
20 41 170 370 587 

0 4.23 0.08 
(1.7%) (3.5%) (14.3%) (31.1%) (49.4%) 

8 
この授業を受けて、新しい知識や技能、

考え方が身につきましたか 

22 21 151 352 642 
0 4.32 0.09 

(1.9%) (1.8%) (12.7%) (29.6%) (54.0%) 

9 授業内容に興味、関心を持てましたか 
29 35 166 334 624 

0 4.25 0.07 
(2.4%) (2.9%) (14.0%) (28.1%) (52.5%) 

10 シラバスに沿った授業が行われましたか 
11 18 178 318 663 

0 4.35 0.06 
(0.9%) (1.5%) (15.0%) (26.8%) (55.8%) 

11 シラバスは学修する上で役立ちましたか 
19 23 226 295 625 

0 4.25 0.07 
(1.6%) (1.9%) (19.0%) (24.8%) (52.6%) 

12 
教科書や配布資料は、授業理解に役立ち

ましたか 

17 27 117 261 605 
161 4.37 0.07 

(1.4%) (2.3%) (9.8%) (22.0%) (50.9%) 

13 
板書やパワーポイントは、授業理解に役

立ちましたか 

15 22 129 273 568 
181 4.35 0.07 

(1.3%) (1.9%) (10.9%) (23.0%) (47.8%) 

14 
教員は授業の開始・終了時刻を守ろうと

していましたか 

14 18 108 241 623 
184 4.44 0.03 

(1.2%) (1.5%) (9.1%) (20.3%) (52.4%) 

15 
教員の声や話し方は、明瞭で聞き取りや

すかったですか 

16 23 121 248 590 
190 4.38 0.04 

(1.3%) (1.9%) (10.2%) (20.9%) (49.7%) 

16 
教員は受講生の理解度・反応を見て授業 

を進めていましたか 

16 24 128 261 569 
190 4.35 0.11 

(1.3%) (2.0%) (10.8%) (22.0%) (47.9%) 

17 
授業に集中できる雰囲気を保っていました

か 

12 23 121 268 577 
187 4.37 0.09 

(1.0%) (1.9%) (10.2%) (22.6%) (48.6%) 

18 
教員は授業についての質問や相談に応じ

てくれましたか 

13 20 131 229 605 
190 4.40 0.10 

(1.1%) (1.7%) (11.0%) (19.3%) (50.9%) 

19 総合的に、この授業に満足していますか 
22 31 151 307 677 

0 4.34 0.08 
(1.9%) (2.6%) (12.7%) (25.8%) (57.0%) 

 

 

 回答者数 構成比 

内容に関心をもっていた 588 (49.5%) 

シラバスを読んで興味をもった 164 (13.8%) 

教員に惹かれた 88 (7.4%) 

先輩や友人にすすめられた 59 (5.0%) 

友人が履修していた 93 (7.8%) 

単位取得のため 567 (47.7%) 

時間割の都合 307 (25.8%) 

資格・試験対策 160 (13.5%) 

無回答 0  

 

 回答者数 構成比 

0分 200 (16.8%) 

30分未満 409 (34.4%) 

30分以上 325 (27.4%) 

1時間以上 171 (14.4%) 

2時間以上 83 (7.0%) 

無回答 0  
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コンピュータ科目 アンケート回答者総数： 851人 

回答者内訳 （単位：人） 

1）学年 × 2）学科 
 １年 ２年 ３年 ４年 ５年以上 計 

経済学科 189 11 6 0 0 206 

経営学科 191 23 8 7 0 229 

法律学科 229 16 12 4 0 261 

国際学科 133 5 11 6 0 155 

合計 742 55 37 17 0 851 

3） 属性 

 

 

注：（）内は有効回答数の割合 

 一般学生 一般留学生 一般編入生 編入留学生 科目等履修生 交換留学生 

回答者数 781 67 0 3 0 0 

4） この授業をどのような理由で選びましたか 
（複数回答可） 

5)この授業に関する、予習・復習など授業時間外で
自習時間を取っていますか（１週間単位） 

  
＜５段階評価＞ 

 

1 2 3 4 5 ＜５段階の平均＞ 

そういえない 
あまりそういえ

ない 

どちらともいえ

ない（普通） 

ある程度そう 

いえる 
そういえる 無回答 当該科目 

全学平均 

との差 

6 この授業に積極的に参加しましたか 
14 23 119 265 430 

0 4.26 0.01 
(1.6%) (2.7%) (14.0%) (31.1%) (50.5%) 

7 この授業の内容を理解できましたか 
21 28 127 303 372 

0 4.15 -0.01 
(2.5%) (3.3%) (14.9%) (35.6%) (43.7%) 

8 
この授業を受けて、新しい知識や技能、

考え方が身につきましたか 

23 18 101 257 452 
0 4.29 0.06 

(2.7%) (2.1%) (11.9%) (30.2%) (53.1%) 

9 授業内容に興味、関心を持てましたか 
27 25 133 268 398 

0 4.16 -0.02 
(3.2%) (2.9%) (15.6%) (31.5%) (46.8%) 

10 シラバスに沿った授業が行われましたか 
12 20 127 240 452 

0 4.29 0.01 
(1.4%) (2.4%) (14.9%) (28.2%) (53.1%) 

11 シラバスは学修する上で役立ちましたか 
17 19 163 244 408 

0 4.18 0.00 
(2.0%) (2.2%) (19.2%) (28.7%) (47.9%) 

12 
教科書や配布資料は、授業理解に役立ち

ましたか 

12 22 102 208 377 
130 4.27 -0.03 

(1.4%) (2.6%) (12.0%) (24.4%) (44.3%) 

13 
板書やパワーポイントは、授業理解に役

立ちましたか 

15 17 122 206 345 
146 4.20 -0.07 

(1.8%) (2.0%) (14.3%) (24.2%) (40.5%) 

14 
教員は授業の開始・終了時刻を守ろうと

していましたか 

9 14 89 166 426 
147 4.40 0.00 

(1.1%) (1.6%) (10.5%) (19.5%) (50.1%) 

15 
教員の声や話し方は、明瞭で聞き取りや

すかったですか 

19 27 84 190 382 
149 4.27 -0.07 

(2.2%) (3.2%) (9.9%) (22.3%) (44.9%) 

16 
教員は受講生の理解度・反応を見て授業 

を進めていましたか 

37 21 103 214 328 
148 4.10 -0.13 

(4.3%) (2.5%) (12.1%) (25.1%) (38.5%) 

17 
授業に集中できる雰囲気を保っていました

か 

14 25 99 205 357 
151 4.24 -0.05 

(1.6%) (2.9%) (11.6%) (24.1%) (42.0%) 

18 
教員は授業についての質問や相談に応じ

てくれましたか 

14 19 103 202 362 
151 4.26 -0.04 

(1.6%) (2.2%) (12.1%) (23.7%) (42.5%) 

19 総合的に、この授業に満足していますか 
28 28 119 268 408 

0 4.18 -0.08 
(3.3%) (3.3%) (14.0%) (31.5%) (47.9%) 

 

 

 回答者数 構成比 

内容に関心をもっていた 347 (40.8%) 

シラバスを読んで興味をもった 65 (7.6%) 

教員に惹かれた 32 (3.8%) 

先輩や友人にすすめられた 22 (2.6%) 

友人が履修していた 36 (4.2%) 

単位取得のため 411 (48.3%) 

時間割の都合 247 (29.0%) 

資格・試験対策 137 (16.1%) 

無回答 0  

 

 回答者数 構成比 

0分 269 (31.6%) 

30分未満 258 (30.3%) 

30分以上 162 (19.0%) 

1時間以上 118 (13.9%) 

2時間以上 44 (5.2%) 

無回答 0  
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教職課程 アンケート回答者総数： 86人 

回答者内訳 （単位：人） 

1）学年 × 2）学科 
 １年 ２年 ３年 ４年 ５年以上 計 

経済学科 6 8 7 2 0 23 

経営学科 0 0 0 0 0 0 

法律学科 12 18 26 7 0 63 

国際学科 0 0 0 0 0 0 

合計 18 26 33 9 0 86 

3） 属性 

 

 

注：（）内は有効回答数の割合 

 一般学生 一般留学生 一般編入生 編入留学生 科目等履修生 交換留学生 

回答者数 84 2 0 0 0 0 

4） この授業をどのような理由で選びましたか 
（複数回答可） 

 

 

 

 

 

 
 

1 2 3 4 5 ＜５段階の平均＞ 

そういえない 
あまりそういえ

ない 

どちらともいえ

ない（普通） 

ある程度そう 

いえる 
そういえる 無回答 当該科目 

全学平均 

との差 

6 この授業に積極的に参加しましたか 
2 2 5 21 56 

0 4.48 0.22 
(2.3%) (2.3%) (5.8%) (24.4%) (65.1%) 

7 この授業の内容を理解できましたか 
2 1 9 26 48 

0 4.36 0.21 
(2.3%) (1.2%) (10.5%) (30.2%) (55.8%) 

8 
この授業を受けて、新しい知識や技能、

考え方が身につきましたか 

2 1 7 19 57 
0 4.49 0.26 

(2.3%) (1.2%) (8.1%) (22.1%) (66.3%) 

9 授業内容に興味、関心を持てましたか 
2 3 8 12 61 

0 4.48 0.30 
(2.3%) (3.5%) (9.3%) (14.0%) (70.9%) 

10 シラバスに沿った授業が行われましたか 
0 2 13 13 58 

0 4.48 0.19 
(0.0%) (2.3%) (15.1%) (15.1%) (67.4%) 

11 シラバスは学修する上で役立ちましたか 
0 2 13 15 56 

0 4.45 0.27 
(0.0%) (2.3%) (15.1%) (17.4%) (65.1%) 

12 
教科書や配布資料は、授業理解に役立ち

ましたか 

1 1 9 16 55 
4 4.50 0.20 

(1.2%) (1.2%) (10.5%) (18.6%) (64.0%) 

13 
板書やパワーポイントは、授業理解に役

立ちましたか 

1 3 8 18 52 
4 4.43 0.15 

(1.2%) (3.5%) (9.3%) (20.9%) (60.5%) 

14 
教員は授業の開始・終了時刻を守ろうと

していましたか 

0 2 5 13 62 
4 4.65 0.24 

(0.0%) (2.3%) (5.8%) (15.1%) (72.1%) 

15 
教員の声や話し方は、明瞭で聞き取りや

すかったですか 

2 3 6 11 60 
4 4.51 0.18 

(2.3%) (3.5%) (7.0%) (12.8%) (69.8%) 

16 
教員は受講生の理解度・反応を見て授業 

を進めていましたか 

5 1 5 13 58 
4 4.44 0.20 

(5.8%) (1.2%) (5.8%) (15.1%) (67.4%) 

17 
授業に集中できる雰囲気を保っていました

か 

2 3 6 14 57 
4 4.48 0.19 

(2.3%) (3.5%) (7.0%) (16.3%) (66.3%) 

18 
教員は授業についての質問や相談に応じ

てくれましたか 

1 2 6 15 57 
5 4.54 0.25 

(1.2%) (2.3%) (7.0%) (17.4%) (66.3%) 

19 総合的に、この授業に満足していますか 
2 4 5 16 59 

0 4.47 0.21 
(2.3%) (4.7%) (5.8%) (18.6%) (68.6%) 

 回答者数 構成比 

内容に関心をもっていた 44 (51.2%) 

シラバスを読んで興味をもった 5 (5.8%) 

教員に惹かれた 17 (19.8%) 

先輩や友人にすすめられた 1 (1.2%) 

友人が履修していた 4 (4.7%) 

単位取得のため 51 (59.3%) 

時間割の都合 16 (18.6%) 

資格・試験対策 16 (18.6%) 

無回答 0  

 

 回答者数 構成比 

0分 16 (18.6%) 

30分未満 27 (31.4%) 

30分以上 24 (27.9%) 

1時間以上 10 (11.6%) 

2時間以上 9 (10.5%) 

無回答 0  

 

＜５段階評価＞ 


